A hatasfok a dinamo altal leadott elektromos teljesitménynek és az idGegységenként felvett (mechanikai) energidnak
a hanyadosa. A leadott teljesitményhez az izzolampan atfolyd aramot és a lampan ess fesziiltséget kell megmeérniink
— kiilénb6z6 fordulatszamok mellett. Volt, aki csak a fesziiltséget mérte, és a teljesitményrél feltette, hogy az U?-tel
ardnyos. Ez azonban csak allandé nagysagt ellenillas esetén igaz, marpedig az izzélampa ellenalldsa erésen valtozik
az izz6szal homérsékletével (tehat erdsen fiigg a lampan atfolyd aram erdsségétol).

A fordulatszam mérését egyesek a kerékpar sebességmérs miszerével, masok a kiszerelt és fardégéppel meghajtott
dinamé altal midkodtetett fordulatszam-mérdvel oldottak meg.

A legnehezebb feladat a felvett teljesitmény mérése volt. A mechanikai munkavégzés kozvetlen mérésére (példaul a
sziikséges forgatonyomaték meghatarozasara) senki nem vallalkozott. T6bben kozvetett tton, elektromos mennyiségek
mérésén keresztiil probaltak megmérni a dinamé altal felvett teljesitményt. Meghajtomotorként altaldban barkacs
farogépet hasznaltak, amellyel vagy kozvetleniil a dinamo tengelyét, vagy pedig egy dorzskeréken keresztiil a kerékpar
kerekét forgattak. A motor altal felvett dramerdsség és a motorra kapcsolt fesziiltség kozvetleniil mérhets, ebbdl
azonban csak a motor, nem pedig a dinamoé altal felvett teljesitmény szamithat6 ki. A két érték kozti kiilonbségre
Guadl Jinos (Komarno, Magyar Tannyelvi Gimn., IV. o. t.), a terheletlen és az izzélampaval terhelt elrendezés kozti
teljesitményfelvételbdl, Puhl Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn., IIL. o. t.) pedig a dinamé iiresjarati fesziiltségének és a
terhelt allapotban mérhetd fesziiltségnek az eltérésébdl probalt kovetkeztetni.

Minden mérés azt mutatta, hogy a dinamé hatasfoka erésen fiigg a fordulatszamatol, de a konkrét mérési eredmé-
nyek nagyon kiilonbozdek voltak. Néhanyan egyaltalan nem végeztek mérést, hanem elméleti megfontolasokkal akartak
kideriteni a dinamoé viselkedését; munkajuk mérésként nem értékelhets.



